

Исчезнувшие фамилии

## След семьи Рожиных в вилегодской топонимике

В 20 веке село Ильинское значительно разрослось и буквально поглотило целый ряд окрестных деревень, получив заодно и новое название - Ильинско-Подомское. Среди этих полностью или частично исчезнувших деревушек были Роженец и Серье. В истории обеих деревень большую роль сыграла семья Рожиных-Лыгаловых, покинувшая Виледь 370 лет назад.

Еще в 16 веке рядом с Ильинским погостом появилась деревушка Шихановская. Стояло в ней пять дворов. Среди других жителей деревни ярко выделялась семья Рожиных. Они владели двумя домами, получив их в свою собственность в далеком 1579 году. Главой семьи был Тимофей Рожин. У него подрастали сыновья Влас, Дорофей и Иван. У старшего сына Власа было еще и второе имя, Томила. Так его звали родные и соседи.

Пока дети не выросли, второй дом Тимофей Рожин предоставлял менее удачливым крестьянам, которые не смогли пропитаться собственным хозяйством и были готовы работать на чужом поле за половину урожая. От чего их и называли половниками. Так, в 1625 году во второй доме в Шихановской жил половник Иван Афанасьев сын (фамилия или прозвище не сохранились).

Однако домами в родной деревне владения Рожиных не ограничивались. Тимофею Рожину принадлежал еще один двор в Ильинском погосте. Более того, там же в Ильинске Тимофей открыл свою лавку и организовал небольшую торговлю.

Между 1620 и 1625 годами в семье Рожиных произошли важные изменения. Вырос Томило Тимофеевич, женился. Жить в одном дворе двум семьям было не просто, да и не зачем. Ведь рядом был еще один двор, принадлежащий семье. Пришлось удалить оттуда проживавшего там половника и передать двор молодоженам. Одновременно Тимофей Рожин еще раз увеличил владения семьи. В расположенной неподалеку деревне Заборье опустел дом семьи Бобровских. От бедности семья переехала в другую деревню половничать, свои же пашни забросили. Вот эти-то свободные земли и опустелый двор и привлекли внимание Тимофея Рожина. Он обратился к волостному руководству с просьбой передать заброшенные земли ему. Начальство пошло на встречу, ведь с пустой земли оброк не снимешь, а Рожины могли вернуть пашни в сельскохозяйственный оборот, а значит и подати стали бы с этого

участка уплачивать. Позднее Рожины выстроили в Заборье свой собственный дом и хозяйственные постройки.

Новые данные о судьбе Рожиных дают следующие переписи населения Вилегодской волости за 1645 и 1647 года. С одной стороны они показывают постепенный прирост членов семьи Рожиных. У Тимофея родился еще один сын, получивший имя отца, то есть также названный Тимофеем. Родился и повзрослел сын Томилы Тимофеевича, который нам известен только по семейному имени Девятко. Тогда же впервые проявляется новое фамильное прозвище, которое носили Рожины. Теперь соседи называют их еще и Лыгаловыми. Мы об этом можем узнать из следующей записи. 19 декабря 1644 года крестьянская вдова Капитолина Чижкова из деревни Петрушинской хотела занять земельный участок в соседней деревне. А для этого нужно было найти несколько поручителей. Одним из них и стал «Девятко Томилов сын Лыгалов». То, что это Девятко, сын Томилы Тимофеевича Рожина, нет никаких сомнений.

Откуда же могло возникнуть новое семейное прозвище? Анализ русских фамилий показывает, что прозвище Лыгало, скорее всего, ведет свое начало от глагола «лыгать», то есть «лгать». Крестьянина могли прозвать Лыгалом за частые обманы. Надо думать, что получил это прозвище глава семьи Тимофей Рожин. Может быть, с помощью регулярных обманов ему удалось обогатить свою семью, приобрести несколько домов, земельных участков и открыть торговую лавку.

Однако процветание семьи Рожиных продолжалось не долго. В начале 1640-х годов на Виледь обрушились сильные неурожай. Год за годом не всходили хлеба. Те крестьяне, что были победнее, просто напросто умерли от голода. Такая судьба ждала три семьи из пяти, проживавших в деревне Шихановской. Рожины были крепче, предприимчивее. В 1644 году (по другим данным годом позже) Тимофей Рожин со своими сыновьями и внуками покидает Виледь. Переписчик 1647 года записал, что Рожины сбежали на Вятку.

На этом историю вроде можно было бы и закончить. Однако в какой-то степени она только еще началась. Да, Рожиных на Виледи не осталось. Тем не менее, в то время это была настолько заметная семья, что вероятно еще до их отъезда обе деревни, в которых они проживали, окрестные жители все чаще называли по про-

звищам этой семьи. Деревню Шихановскую стали называть Рожина Гора, или просто Роженец. А деревня Заборье теперь стала прозываться Лыгаловской.

Прошло сто лет. Укоренился новый вид переписи населения, внедренный Петром Великим. Теперь проводились ревизии, а их результаты заносились в специальные книги, в «ревизские сказки». В течение 18 века четыре раза проводились ревизии. И каждый раз вилегодские крестьяне давали сведения о жителях деревень «Шихановская а Рожина Гора тож» и «Заборье а Лыгаловская тож». И вот мы опять видим факт, впервые замеченный на примере семьи Лубягиных. Семья уехала, а имя осталось.

Деревня Роженец и сейчас стоит на прежнем месте и носит это свое название. Несколько сложнее оказалась судьба Лыгаловской. В 19 веке по неизвестной сейчас причине эту деревню начинают называть новым, уже третьим для неё именем - Серье. Именно под этим названием она в 20 веке была включена в состав более крупной деревни Подомо, а сейчас стала неразличимой в своих границах частичкой села Ильинско-Подомского.

А что же случилось с самими Рожиными-Лыгаловыми? Тут мы можем только догадываться. Однако удалось найти такие сведения. В конце 17-го - начале 18-го веков основанная часть покидающих Виледь жителей поселялась в Сибири, на территории нынешнего Шадринского района Курганской области. Они заселили там ряд местных деревень. И вот между 1710 и 1718 годами в деревне Прыговской в тех местах, к ранее уже поселившимся вилегжанам Гомзяковым подселилась еще одна семья - Лыгаловых. У нас не может быть уверенности, что это внуки тех самых Рожиных-Лыгаловых, что семьдесятю годами ранее перебрались на Вятку. Но то, что это одна и та же семья, вполне возможно. Фамилия Лыгаловых в то время не была распространённой. Поэтому скорее всего вятские Лыгаловы, сохранявшие дружественные связи с другими переселявшимися на Вятку вилегжанами, решили перебраться именно в ту сибирскую местность, в которой осело почти сто вилегодских семей.

Лыгаловым удалось закрепить сначала в Прыговской, а затем в селе Осиновском. Этот род продолжает жить в тех местах и сейчас.